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Az Erdélyi
Kárpát- E gye sület

120 eszten de je
Egy könyv, mely nem

hiányozhat az EKE-tagok,
természet szeretők

könyvtárából
Vaskos kötetben, igényes kivi te le -

zésben látott napvilágot az Er dé lyi Kár -
pát-Egyesület múltja és je lene. Az
1891-ben létrehozott, idén 120 esz ten -
dős civil szervezet  egész Er délyt be há -
lózó osz tályaival a ju bi leum alkal má ból
szánta magát e nagy munkával já ró,
de hiánypótló kiadvány elké szíté sé re.

Az 560 oldalas, nagyméretű, szí -
nes képmelléklettel gazdagított, igé -
nyes ki vitelezésben megjelenő könyv
töb bek kö zött a követ kező ket tartal -
maz  za: tör té nel mi visszatekintés az el -
múlt 120 év re; a 16 EKE-osztály te vé -
keny sé gé nek bemu ta tá sa létre jöttük től 
napjainkig; vissza em lé kezés egy kori
osz tályok ra; az egye sü let életét és mű -
kö dését be mu tató leírá sok és kép so rok.

Értéke továbbá ennek a könyv nek,
hogy tartalmazza az osztályok teljes tag -
névsorát - a nagybányai Gutin Osztály 
tagnévsora az újjá alakulás óta -, is mer -
teti az egye sü let címerét, jelké peit, do -
kumen tum értékű fehér- fekete és szí nes
képekkel illusztrálja a törté nelem moz -
zana ta it.

A jubileumi könyv 1500 pél dány ban
jelenik meg, hűen mutatja be az erdé -
lyi magyar turistaság múltját és je le -
nét, íze lítőt ad az erdélyi havasok szép -
sé gei ről.

A könyv beszerezhető az EKE
Gu tin Osztályánál (tel.: 0735231716), 
valamint a Te le ki Ma g yar Házban.

Meghívó
Tisztelettel meghívjuk a Kol -

tó- ka talini CSERE Közbirtokos -
ság tag jait, 2011. május 29-én
(vasárnap) 20 órai kezdettel a
tisztújító köz gyűlésre.

Helyszín: iskolapince.

Tar Mihály alelnök

Ars Medica
Ars Medica címmel nyílt teg -

nap délután három órakor ki ál -
lítás a nagybányai Libertăţii tér
17. szám alatt található Millen -

nium 2. Központ kiállítótermében.
A Megyei Történelmi és Régészeti Múzeum szer ve zé -

sében  létrejött, a gyógyítás művészetét bemutató tárlat
sikeréhez a Képzőművészeti Múzeum, valamint a Mil len -
nium 3. Üzletkötési Központ is hozzájárult.

A látogatók orvosi és gyógyszerészeti könyveket, folyó -
iratokat, különféle anatómiai oktató-szemléltető anya go -

kat, valamint az orvoslásban és a
gyógyszerészi munkában egyko ron
használt eszközöket, kellékeket, be -
rendezéseket, tégelyeket, tároló e dé -
nyeket tekint het nek meg a június
8-ig nyitva tartó tárlaton.

A kiállítás anyaga a múzeum és
a magángyűjtők tulajdonában levő 
tárgyakból állt össze, és remél he -
tőleg a magvát képezi majd a már
régóta körvonalazódó Orvos- és
Gyógyszerésztörténeti Múzeumi Gyűj -
teménynek.

(tami)

TRIANON
EMLÉKNAP
2011.  június  4.

A Turul-Sas Hagyományorző E gye  -
sület 2011. június 4-én Trianoni Em -
lék napot szervez, melynek központi e -
se ménye a Szent István torony előtti,
1903-ban állított kereszt előtt zajlana. 
A 30 percesre tervezett emlékmű sor ban
közreműködnek a Németh László El -
mé leti Líceum diákjai. Beszédet mond
Ft. Varga Károly református esperes.

Szeretettel várunk minden érdek lő -
dőt, mag yar érzelmű polgárt, civil- és 
érdekvédelmi szervezetet. Az em lék -
ün nep végén koszorúzásra kerül sor.
A program menetét és kezdési idő pont -
ját a következő lapszámban közöljük.

Tulajdonost váltott a nagybányai
köztisztasági vállalat

A Drusal többségi részvény cso mag -
ját az azonos tevékenységi körrel ren -
delkező szatmátnémeti székhelyű Flo -
risal vette át. Az új tulajdonos jelentős
beruházásokat tervez a nagybányai te -
lephelyen, hogy példás rendet bizto sít -
hasson a városban. Bővül, illetve meg -

ú jul a gépkocsipark és új gépeket is be -
szereznek.

Az illetékesek szerint a tulaj donos -
csere a lakosság számára nem ered mé -
nyez különösebb változást, hacsak azt
nem, hogy ezentúl remélhetőleg még
tisztábbak lesznek a megyeszékhelyen

és a szolgáltató hatáskörébe tartozó 11
környékbeli településen az utcák.

A Florisal 1968-ban alakult, azóta
látja el Szatmárnémetiben a köztisz ta -
sággal kapcsolatos feladatokat. (tamási)

Fiatal vállakozók,
figyelem!

A Hollósy Si mon Művelődési E -
gyesület képzést hirdet „Fiatal vál -
lalkozóknak és vállalkozni vá gyó fi -
ataloknak” e hónap 28-án és 29-én
délelőtt 10 órától az egye sü let szék -
házában (Lucian Blaga út, 48 szám).
A képzés díjtalan.

Kiállítás
Május 31-én, kedden 18 órakor

nyílik meg Nagybányán, a Bukarest
sugárút 6. szám alatti Képző mű vé -
szeti Galériában a Munkácsy-díjas

Véső Ágoston
egyéni képkiállítása a művész 80.
szü letésnapja alkalmából.

A tárlatot megnyitja Szűcs György
művészettörténész, a Mag yar Nem -
zeti Galéria igazgatóhelyettese, Lu -
descher István alpolgármester és
dr. Ioan Marchiş megyei műve lő -
dési felelős.

In vest-In vent: Nemzetközi
Találmányi Vásár és Ötletbörze
Szerdán megnyitotta kapuit Nagybányán az idei Nemzetközi Ta -

lálmányi Vásár és Ötletbörze. Az In vest-In vent elnevezésű vásárt
második alkalommal szervezik meg Romániában. Az idei se reg -
szemle mottója: „A befektetéseket a találmányok vonzzák”. 

A jeles esemény hivatalos meg nyi -
tójára délelőtt 11 órakor került sor a Me -
gyei Kereskedelmi és Iparkamara által
működtetett Képzési és Mar ket ing Köz -
pontban. Több mint száz találmánnyal
és különféle újító ötlettel ismer ked het -
nek meg a látogatók a szombatig tartó
börzén. Egyebek mellett energiata karé -
kos autót, könnyen és ötletesen össze -
hajtható kerékpárt, függőlegesen kié pí -
tett üvegházat, levegőfertőtlenítő be ren -
dezést, vagy éppen földrengésbiztos do -
bozt is láthatnak az érdeklődők. Ez u -
tóbbit például egy román mérnök ta lál -

ta fel, a dobozt az Egyesült Álla mok -
ban már gyártják is.

A idei vásár fő célja az, hogy a ta lál -
mányokat a lehető legrövidebb időn be -
lül eljuttassa a gyártási szakaszhoz, mi -
nimálisra csökkentve ezt az olykor igen -
csak hosszadalmas átfutási időt. Éppen 
ezért az idei vásárra csakis maket tek -
kel vagy prototípusokkal nevezhettek
be a feltalálók.

A vásár szombatig áll nyitva a lá to -
gatók előtt, pénteken 9 és 18, szom ba -
ton pedig 9 és 13 óra között. A belépés
ingyenes.

Elballagtak a Németh
László Líceum végzősei 
(Fotó: Mészáros Julka)
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A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

Ingatlanbiztosítási „kacsa” 
Zavart okozott a lakásbiztosítás kötelezővé tételének határideje, 

miután a Katasztrófák Elleni Biztosítások Csoportja (PAID) rá mu -
tatott: bár a Belügyminisztérium közleményben tudatta, hogy a szer -
ződések megkötésének végső időpontját július 15-re tolta ki, el mu -
lasztotta ezt törvénymódosításban is rögzíteni.

A törvényszövegek tisztázat lansá gát, 
illetve az illetékes hatóságok tanács ta -
lanságát igyekezett kihasználni néhány 
élelmes biztosítási cég, amelyek a na -
pokban újságcikk formájú fizetett hir -
de tésekben úgy sürgették leendő ügy -
fe leiket szerződéskötésre, hogy el hin -
tették a köztudatban: az önkor mány za -
tok hamarosan elindítják ellenőrző te -
vékenységüket, amely során megbír sá -
golják a késlekedőket.

„Nem tartom korrektnek, hogy né -
hány biztosítótársaság olyan fizetett rek -
lámmal riogat, amelynek tartalma nem 
felel meg a valóságnak – fogalmazott
Biró Albin, az Országos Biztosítási Fel -
ügyelet tagja lapunk megkeresésére. –
Ha nem lenne olyan babusgatott téma
a lakásbiztosítás a Belügymi nisztéri um -
ban és a Biztosítási Felügyeletben, a meg -

tévesztő hirdetések feladóit meg kel le -
ne büntetni.”

Nem indulnak büntetni

A szakember megnyugtatott, nincs
tudomása arról, hogy az önkormány za -
tok érdeklődtek volna a biztosítási fel -
ü gyeletnél az ellenőrzés elindításáról,
vagy az ezzel kapcsolatos teendőkről – 
lévén, hogy értesültek a Belügy minisz -
térium megerősítéséről, ami a határidőt 
illeti.(...)

„Amennyiben nem firtatjuk, hogy az
a bizonyos tavalyi július 15-e, ami kor -
tól árulni kezdték az első kötelező la kás -
biztosítási kötvényeket, a törvénynek meg -
felelően történt-e vagy sem, akkor rend -
ben van a 2011. július 15-i határidő” – 
magyarázta Biró, utalva arra, hogy má -

ig sem tiszta, melyik dátumhoz kötik az
alkalmazási normák befejezését, ettől 
függ ugyanis a tényleges végső ha tár -
idő.

A büntetéstől jobban félnek,
mint a katasztrófáktól:

Romániában ez ösz tö nöz
legjobban biztosításkötésre

A múlt héten napvilágot látott rek -
lámokra sokan felkapták a fejüket, hisz 
a bebiztosítás elmulasztását 100 és 500 
lej közötti összeggel bírságolhatják. „Bün -
tetésekről még nem tudunk, de jelenleg
senki nem tud pontos felvilágosítást ad -
ni, még a biztosítók sem” – summázta az
ÚMSZ-nek Simpf Norbert biztosítási
szakember. (...)

Rossz konstrukció

A lakosság köreiben állítólag azért
a lacsony a biztosítási hajlandóság, mert
legtöbben inkább valamiféle adóként te -
kintenek erre. „A kötelező lakás bizto -
sí tás törvénye sem az ügyfél, sem a biz -
tosító, sem az állam érdekét nem szol -
gálja. Maga az elképzelés, hogy fele -
lősségre nevelné az ingatlan tulajdo no -
sokat jó, de a kivitelezés módjával fenn -
tartásaim vannak” – vélekedett a Ne -

tas ügyvezetője, aki szerint jobban járt
volna mindenki, ha a lakásbiztosítást
adóként vetették volna ki, így be gyűj -
tése is egyszerűbben folyhatna.

Kötelező, drága, rossz

A napokban megjelent szakértői vé -
lemények arra is rámutattak, hogy a ja -
pán katasztrófa hatására középtávon vi -
lágszerte megemelkedhetnek a bizto sí -
tási díjak. Simpf Norbert szerint Romá -
niában minimális az esélye annak, hogy
a kötelező biztosítás díjszabása drá gul -
jon, mivel „köszönőviszonyban sincs a 
piaci valósággal” – ez eleve egy kife -
je zetten drága terméknek bizonyul a
töb bi, fakultatívan megköthető cso mag -
hoz viszonyítva.

„Fölösleges megkötni egy drága és
rossz biztosítást, amikor létezik ol csóbb
és jobb alternatíva” – mutatott rá a
szak ember, kiemelve, hogy nagy ár ver -
seny van ezen a piacon, már csak e mi -
att sem növekedhetnének az árak.

Simpf tapasztalatai szerint Romá ni -
ában a potenciális ügyfelek zöme in kább
halogatja a szerződéskötést, még a ja -
pán katasztrófa és a napokban történt
romániai földrengés sem motiválja any -
nyira az embereket, mint egy esetleges
büntetéshullám. A szakember ugyan ak -
kor úgy látja, a helyhatósági intéz mé -
nyeknek nem érdeke a bírságolás, mi -
vel ezzel csak magukra haragítanák vá -
lasztóikat – másrészt maguk az önkor -
mányzatok is, anyagi helyzetük miatt,
általában az utolsók között kullognak,
ha a felelősségükbe tartozó szociális la -
kások biztosításáról van szó.

maszol.ro (Baloga-Tamás Erika,
Totka László,  2011. 03. 16.)

Mikrohitelek a Bethlen Gábor Alaptól
Tájékoztatjuk, hogy a Bethlen Gá -

bor Alap által létrehozott Mikro hi te -
lező Társaság beindí tot ta a mikrohi -
tel programot. Ha pályázni szeretne,
kérjük, fá rad jon be i rodánkba (az Erdé lyi
Mag yar Nem ze ti Tanács Márama ro si 

megyei szer vezetének székházá ban, a -
mely a Te leki Mag yar Házban talál ha -
tó), a hol minden kedden és pénteken 9-
 17 óra között pontos és hiteles in for -
mációt biztosítunk.

Szeretettel várjuk! 

Felhívás
Az Erdélyi Mag yar Ifjak (EMI) Né pe -

se dés ért- és Szórványért szakcsoportja le -
velezős vetél ke dőt hirdet 9-11. osztályos 
diákok számára Népe sedés a szórvány -
ban címmel. A vetélkedő célja, hogy fel -
hívja a figyelmet az erdélyi magyarságot
érintő népesedési problémákra és fel a da -
tokra.

A részvételhez egy feladatlapot kell
kitöltenie minden pályázónak, amely az 
említett témával kapcsolatos kérdéseket, 

valamint egy egyéni ku ta tómunkát igénylő feladatot tartalmaz. A lapo kat a
www.nepesedesert.gportal.hu oldalról le het letölteni, június 6-ig kell kitöltve
elküldeni a nepesedes@ya hoo.com címre. Ezen a honlapon, valamint a né pe -
sedés azonosítón lehet további in formációkat kérni a vetélkedőről.

A beküldött munkákat egy szakértőkből álló bizottság fogja értékelni,
melynek tagjai: Túry Krisztina, a Három Királyfi, Három Királylány Moz -
galom vezetője, Bardócz Csaba református lelkipásztor, az öt éves háttérrel
rendelkező Adj, ki rály, katonát! vetélkedő szervezője és Kémenes Lóránt plé -
bános, a küküllőszögi szórvány kö zös ség meghatározó alakja.

A legeredményesebb dolgozatok június 27- én, előzetes eredményhirdetés
u tán kerülnek díja zás ra. A nyerteseket értékes könyvcsomagokkal és EMI- tá -
boros belépőkkel fogják díjazni a szer ve zők.

EMI Népesedésért- és Szórványért szakcsoport
Lakossági fórum a

kóborkutyák ügyében
Múlt hétvégén tartották meg Má -

ramarosszigeten azt a lakossági fó -
rumot, amely a kóborkutyák sorsát
volt hivatott eldönteni.

Az érdeklődés meglehetősen nagy
volt. Többek között jelen volt a helyi kór -
ház igazgatója is, aki elmondta, hogy
csak az elmúlt félévben több mint 400,
kutyaharapással jelentkező személyt kel -
lett ellátniuk. Az ellátásban része sítet -
tek egyharmada gyerek volt.

A fórumon jelen lévőknek arról kel -
lett véleményt mondaniuk, hogy szerin -
tük az ivartalanítás vagy az ebek elal ta -
tása jelent megoldást a problémára.  Leg -
többen azon a véleményen voltak, hogy
a kóbor ebeket ivartalanítani kellene,
nem pedig elaltatni.

A találkozó során létrejött egy bi -
zott ság, amelyiknek az lesz a feladata,
hogy kidolgozzon egy hatá rozat-ter ve -
zetet, amit majd egy rendkívüli tanács -
ülésen vitatnak meg a városatyák.

A polgármester asszony annyit a zon -
ban már előre elárult, hogy a végső dön -
tés meghozásánál a fő szempont a la -
kosok biztonsága lesz.

Becslések szerint Márama rosszi ge -
ten többszáz gazdátlan kutya van. A
helyi állatvédő szervezeteknek csak tö -
redéküket sikerül megfelelő ellátásban
részesíteniük.  (tamási)
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Film Scheffler János
vértanúpüspökről

Scheffler János vértanú püspök életéről és már tíri u -
máról készült film pre mier-bemutása lesz Nagy bá nyán:

- június 3-án, pénteken este 19,30 órai kezdettel a
Szentháromság templomban,

- június 4-én, szombaton este 19,30 órai kezdettel a 
ligeti Krisztus Király templomban.

A mártír püspök boldoggá avatását Szat már né me -
tiben július 3-án, vasárnap tartják, ahova zarándokok
nagy tömegeit várják.

Liszt időskori művei zongorán

Ismét Nagybányán játszik
Mocsári Károly!

Ismét Nagybányán koncertezik
Mocsári Károly Párizsban élő ma -
g yar zongoraművész, a nemzet kö -
zi zenei élet jeles képviselője! Mo -
csári legutóbb 2010-ben, a Mű vé -
szeti Középiskola koncertermében
lépett föl, egy évvel korábban a Te -
leki Mag yar Házban játszott. Jú -
nius 3-án, pénteken, 19.00 órai
kezdettel ismét ez utóbbi hely szí -
nen kerül sor hangversenyre, ahol
az előadó Liszt időskori műveiből
játszik a közönségnek.

Mocsári Károlyt a nemzetközi
zenei szaksajtó Bartók és Liszt zon -
goraműveinek elsőrangú előadó ja -
ként tartja nyilván. Felsőfokú ta nul -
mányait a budapesti Liszt Ferenc
Akadémián végezte. Számos nagy
nemzetközi verseny díjazottja, szám -
talan zenekar vendégszólistája volt, 

a világ legelőkelőbb koncerttermeiben adott szólóesteket.
A nagybányai hangversenyre a Teleki Mag yar Ház „Liszt Ferenc - Egy el -

képzelt látogatás” című koncert- és rendezvénysorozata keretében kerül sor – a
Balassi Intézet támogatásával –, amely a nagy mag yar zeneszerző és zon gora virtuóz 
születésének 200. évfordulója előtt tiszteleg. Időtartama kb. 50 perc, programja
pedig: Liszt Ferenc - Rich ard Wag ner sírjánál; Merengés; Szent Dorottya; Böl -
csődal; Jézus Krisztus színeváltozásának ünnepére; Szürke felhők; Álmatlanul;
Álomban; Balcsillagzat.

Szeretettel várják a zenekedvelő közönséget!

Bóbita Gyermeknapok 2011.
A Teleki Mag yar Ház, az EKE Gutin Osztálya, a gróf Te leki

Sándor cserkészcsapat és a Turul Sas Ha gyományőrző E gye -
sület június 4-én és 5-én, szom ba ton és vasárnap várja ismét
a gyermekeket, hagyo má nyos és újszerű, izgal mas gyer mek na pi
programokkal!

* Kalandpálya
* Sportversenyek
* Aszfaltrajz
* Számcsata
* Íjászkodás
* Színcsata
* Bábszínház (Fizi Miska vakációja - a gyulai Pitypang

Bábszínház előadása)
* Sárkánykészítés és röptetés

... és még sok egyéb!
Részletes pro gram a jövő heti lapszámban és a pla ká to kon.

Szeretettel várunk!

Bányavirág  születik a Főtér Fesztivál 2011-en
A Főtér Fesztivál 2011. szervező csapata

„BÁ NYAVIRÁG SZÜLETIK”

címmel tehetség ku ta tó vetélkedőt, Ki mit tud?-ot
rendez az alsó ta go zaton tanuló (I-IV. osztályos)
diákok számára (a kik az idei, 2010-2011-es tan -
évben voltak I-IV. osz tályos tanulók). 

Szeretettel várjuk, biztatjuk a lelkes egyéni vagy
csoportos jelentkezőket, és a vélhetően nagysikerű
produkciókat az alábbi kategóriákban: népdal, nép -
tánc, mod ern tánc,  könnyűzene-ének, hangszer, bű -
vészkedés, egyéb. A szervezők kérik a tanítónők se -

gítségét, a gyerekek irányítását. A vetélkedőn nem 
csak nagybányai gyerekek vehetnek részt, hanem a 
környező vagy távolabbi településekről is jelent kez -
hetnek. A produkciók nyelve kötelezően mag yar kell
legyen. A bemutatott produkció időtartama nem ha -
ladhatja meg az 5 percet!

Jelentkezni 2011. július 30-ig lehet, de ajánlott
az idei tanév végéig, az alábbi címen:

foterfesztival@nagybanya.ro,

vagy telefonon Balogh Csaba tanár úrnál: 0743-
 910535.

 (FF2011)

Az Ön lapja

Reszkessetek,
szúnyogok!

A korábban megejtett rág csá -
ló írtás után, néhány napon belül
elkezdik Nagybányán a szú nyog -
írtást is.

Az előző évektől eltérően idén nem
légi úton végzik a permetezés, ha nem
közvetlenül a talajfelszínen. Ez a mód -
szer egyrészt sokkal hatékonyabb, más -
részt pedig lényegesen olcsóbb – nyi -
latkozták az illetékesek. A több nap -
ig zajló akció sikerét két, újonnan be -
szerzett ködágyú is szavatolja.

Az sem mellékes szempont, hogy
idén éjjel végzik a szúnyogírtást, hogy
minél kevesebb kellemetlenséget o -
koz zanak a polgároknak. (tami)
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Az Állomás negyedi 15-ös Számú
Iskolában (Ju pi ter utca) működő ó vo da 
szeptembertől mag yar csoporttal bő vül. 
A Tanfelügyelőség és az óvoda létre -

hozta a csoportot, van rá engedély!
Ahhoz, hogy működjön, szükséges a -
zon ban, hogy be legyen iratva 15 gyer -
mek. Az Iskoláinkért Gyermekeinkért

Egyesület nevében kérek mindenkit, is -
mertesse a nagybányaiakkal ezt a nem
mindennapi lehetőséget. Beszéljenek ró -
la, keressenek a környéken lakó isme -
rősöket, akiknek 3-6 éves gyermekük van.

Iratkozni az iskola titkárságán le -
het.

Felkérjük a kedves óvónőket, is mer -
tessék a csoportjaikban a szülőknek e -
zen lehetőséget, főleg azoknak, akik e -
zen a vidéken laknak. Ha minden meg -
lévő csoport (8 csoport) 1-2 gyereket
átirányítana ebbe az óvodába, meg len -
ne a szükséges létszám.

Az új óvodás csoport létrejötte min -
denkinek szívügye, hiszen minél több
a mag yar óvodás, annál több lesz majd

az elsős és így tovább. A román óvo -
dákba járó mag yar gyerekek szüleit is
kell mozgósítani, hiszen ma a gyer mek -
nek az önazonossága, a minden napok -
ban használt nyelve az óvodában fej -
lődik ki. Nem elhanyagolható érv az
sem, hogy idéntől a ,,Szülőföldön ma -
gya rul” pro gram keretében már a
ma gyar óvodások is részesülnek a
Magyarországtól kapott 20 ezer fo -
rintos támogatásban.

Ké rem,  adják tovább ezen levelet, jus -
son el minden nagybányai magyarhoz.

Csatolva küldöm a nagybányai ó vo -
dák térképét! 

Tisztelettel: Pintér Zsolt,
Iskoláinkért, Gyermekeinkért Egye sü let

Tisztelt címzettek, mindenki, akinek fontos a 
nagybányai mag yar nyelvű oktatás!

„Rendíthetetlen ólomkatonáink” -
rajzpályázat gyermekeknek

A Teleki Mag yar Ház rajzpá lyá za -
tot hirdet „Rendíthetetlen ólomkato ná -
ink” címmel a 6-10, illetve 11-14 é ves
korosztálynak. A pályázó gyerme kek -
nek a Homoki Gyula ólomkatona kiál -
lításán látható figurákból, csataje lene -
tekből – ha részt vettek a Teleki Na -
pok során szervezett valamelyik stra -
tégiai játékon, akkor ezzel kapcsola tos
élményeikből – ihletődve kell elké szít -
sék pályamunkájukat.  

A korosztályonkénti három legsi -
ke resebb alkotást eredeti, kézzel fes tett
ólomkatonával jutalmazzuk! A raj zo -
kat legkésőbb június 20-án (!), hétfőn 
20 óráig kell eljuttatni a Teleki  Ma -
gyar Házba, vagy postán a következő 
címre: 430322 Nagybánya, Mineri -
lor utca 7.

A borítékra írjátok rá: „Rajz pá -
lyá zat.”

Az alkotásokon – amelyek bármi -

lyen technikával készülhetnek – a ké -
szítő nevét, elérhetőségét és életkorát 
is fel kell tüntetni. Homoki Gyula ó -
lom katona kiállítása június 25-ig láto -
gatható a Teleki Mag yar Házban. A pá -
lyázat eredményhirdetésére még a tár -
lat lebontása előtt sor kerül, pontos i -
dőpontját később közöljük! (tmh)

Homokszemcsék a szemben
1.) Az Unióban mi fogyasztjuk a legtöbb kenyeret, derítették ki az élelme zé -

sünkkel foglalkozó szakértők. Évente 100 kg-ot fejenként. Azt is megtudták, hogy
nemcsak az üzletekből vásárolt kenyeret tesszük naponta asztalunkra, hanem az
otthon, általunk sütöttet is. Ugyanis újabban a városiak egy része rátért az ott ho ni
kenyérsütésre. Megveszik a lisztet, élesztőt, sót és megsütik a sütőben, mikróban 
stb. Ennyi az egész. És ami jó benne: minden adalékanyagtól mentes.

2.) Olvasom a rövidecske hírt, miszerint a fekete munka felszámolásával a hír -
szerző szolgálat is foglalkozik. Nofene! Ismét a nyakkendősök fognak körü löt tünk
ólálkodni? Régen azért, hogy mit mondunk, ma pedig, hogy mit dolgozunk ép pen. 
Régen meg is vertek, ma csak büntetnek. Régen Dumitru X, Y rangú elvtárssal
volt dolgunk, ma Dumitru úrral. Nagy változás, nemde? Egy kis kalákázásra a -
zért elvárom őket. Már fenem is a pótkaszát és a pótkapát, hátha földem végében
is felbukkan a kékszeműek közül valamelyik, és udvariasan rámköszön.

3.) Ezidáig nem tudtam, hogy Szamosardó falu Kovászna megyéhez tartozik.
Történt ugyanis, hogy május 13-án Sülelmed városából a hivatalosságok olyan
ér tesítést küldtek ki a településre a címzettnek, melyen az említett megye sze re -
pelt. Az elírások tekintetében nem ez az első. Volt eset rá, hogy 82 éves hölgy
helyett 46 éves férfi szerepelt 82 évesként, és hölgyként azon a listán, melyet az
Uniós élelmiszercsomagok járandósága végett állítottak össze.

Ez van, egy városházán mindig sok a meló, ilyen apró-cseprő bakik bárhol meg -
történnek. Csak az a probléma, hogy bizonyos esetekben a picikének tűnő ba kik -
ból kellemetlenségek is kerekednek. Jó volna jobban odafigyelni.

Addig is, Szamosardó falu, Máramaros megyei, Sülelmed várisához tartozó
település. (Vicsai György)
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Péter Károly jegyzete:

Szinonim fogalmak
Minden őrült Farmerama-játékos megalkothatja saját címerét. Nem vélet -

len az, hogy az én címeremben motívumként egy ló szerepel: a kutya után a
leg kedveltebb állatom.

Tizenegy éves voltam, amikor először láttam kutyát könnyezni. Hatvan év -
nek kellett eltelnie, hogy lovat is lássak sírni. A Tulcea megyei Letea kör nyé -
kén vadon nevelkedő lovakról van szó. Embertelen emberek törtek az éle tük -
re! Ezek a lovak könnyek nélkül befelé sírtak: nem vitték a nagyvilág elé bá -
natukat és fájdalmaikat. Hála Istennek, életük megmentését, a bűnösök meg -
büntetését az általuk emberré tett embereknek köszönhetik, mert „emberré
tesz a ló” mondja a közmondás.

A mag yar em ber az évezredek alatt összenőtt a lóval, úgyhogy ne cso dál -
kozzon senki, ha bennünket különösen megrendítettek és felháborítottak a te -
levízióban látott képek.

És persze, hogy székelyföldi vágóhídon végezzék ki a drága lovakat! Na nem,
mert igazuk van a nyelvészeknek: a mag yar jó és ló szó között összefüggés van;
a jószág és a jóság nálunk szinonim fogalmak! 

Néprajz

Népi megfigyelések az
időjárásról

Az időjárással kapcsolatos népi megfigyelések, regulák, nem ze -
dékről nemzedékre átöröklött megfigyeléseken alapulnak, melyek he -
lyi jelleggel elfogadhatóak még ma is, és olyankor be is válnak. Csak
sajnos az utóbbi időben a légköri szennyeződés nagyon befo lyá sol ja 
az időjárást, sőt a tudomány rohamos fejlődésével egyre jobban 
háttérbe szorultak a népi időjóslások.

De, és itt említem példának az em -
bert, aki egy nagyon kiváló időjárás e -
lőrejelző, és amíg em ber él ezen a sár -
go lyóbison a mod ern technika vív má -
nyainak jóslatait szinte figyelembe sem
kell vennie, mert magáról tudja, ha fül -
ledt, meleg időben álmos és bágyadt,
zá por, zivatar várható. Időér zékeny ség -
re vall a bőrkeményedések (tyúkszem)
sajgása, a reumások fájdalma vagy a
vá gott, tört, szúrt sebek, forradások ér -
zékenysége. HIPPOKRÁTÉSZ az idő -
járás élettani hatásáról így vélekedett:
„Ha az orvos meg akarja ismerni a be -
tegséget és befolyását, figyelje az idő -
változást, a hideget, meleget, esőt, szá -

razságot és a szeleket.” Tehát a Földön 
az élet az időjárás függvénye. Válto zá -
sait az emberen kívül az állatok, a ma -
darak, a Nap, a Hold, a széljárás, a nö -
vények stb. már jóelőre megérezték és
jelezték. Most ezek közül lássunk egy
csokorravalót Szamosardóból, me lye -
ket a nyolcvanas évek legelején gyűj -
töttem helybeli férfiaktól, asszo nyok tól.

Ha vörösen világít a Hold, eső lesz.
Ha Vince napkor korán reggel o lyan

hamar felsüt a Nap, mint ahogy a hu -
szár felnyergeli a lovát, jó esztendő vár -
ható.

Ha megnedvesedik a szalonnabőr,
eső lesz.

Cseresznyeérés - esős idő. Cseresz -
nyeérés időszakára két hétig tartó esős
időszakot jósoltak.

Ha télen a macska a fűtőben lobogó
tüzet nézegeti, és utána a közelében le -
ül, az hideget jelent. 

Naplemente után a kakasok, ha ku -
korékolnak, megváltozik az idő.

Ha reggel kárognak a csókák, eső lesz, 
ha pedig este, akkor jó idő.

Luca naptól karácsonyig megfi gyel -
ték napszakonként az időjárás ala ku lá -
sát és lejegyezték, amiből a jövő év so -
ros hónapjának hetenkénti alakulását jó -
solták meg. Például reggel 6-tól déli 12-
 ig az első, 12-től este hatig a második,
este 6-tól éjfél 12-ig a harmadik, míg
12-től reggel 6-ig a negyedik hetet.

Ha Franciska napján (márc. 9.) esős 
vagy szép napos idő van, úgy húzni fog 
hozzá negyven napig.

Ha erősen rágnak az egerek, eső lesz.
Eső lesz, ha pók szaladgál a falon

vagy ha erősen viszket az em ber fej bő re.
Hideg január, hosszú nyár.
A karácsony előtti disznóvágási idő -

szakban levágott sertés lépjének milyen -
ségéről jövendölték meg a téli időszak
időjárását. Ha az eleje vastag, az eleje
lesz kemény hideg, ha közepe a kö ze -
pe, ha a vége, akkor a télutó lesz „nem -
szeretem idő”.

Májusban, ha esőt hoz a déli szél, ak -
kor nyáron szárazságtól nem kell fél ni.

Gazdag év várható, ha novem ber -
ben dörög az ég.

Lőrinc napi napos idő, hosszú őszt
jelez.

Ha későn hullnak le a falevelek a
fák ról, kemény tél lesz. Halottal ál mod -
ni, esős időt jelent.

Ha Orbán (máj. 25.) éjszakája tiszta, 
a hideg még fekszik vissza.

Ha László napján (jún. 27.) esik, negy -
ven napig esős idő lesz.

Száraz, forró tavasz, hideg, hűvös,
esős nyár.

Ha nagypénteken nem esik az eső,
esős nyár lesz.

Ha forgószél kavarog az úton, jó
időt jelent.

Eső lesz, ha a trágyadombon gomba 
nő.

Eső lesz, ha a veréb porban fürdik.
Ha erősen zajonganak a verebek, e -

ső várható.
Rossz idő várható, ha tavasszal a

cin ke azt mondja: csücsülj bé! csücsülj 
bé! csücsülj bé!

Jó idő várható viszont akkor, ha azt
mondja: kicsit jó! kicsit jó! kicsit jó!

Hosszú sugarú Nap, száraz idő...

Vicsai György
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HU MOR-ZSÁK
- Atyám, vétkeztem! Há -

rom napja nem hordok fe hér -
neműt.

- Rendben, lányom! Há rom
Miatyánk és húsz cigány ke rék.

***
- Melyik a legrövidebb út a 

pályaudvarra?
- Azt én nem tudom.
- Hogyhogy nem tudja?
- Mert én, kérem, taxisofőr 

vagyok.
***

- Mi  Robert Den fog lal ko -
zása?

- ???
- Rob ert Den író.

***
Egy darusbaleset története:
- Hé, főnök, hová álljak a

daruval? Menjek előre vagy to -
lassak vissza?

- Nekem mindegy. Döntsd 
el!

***
Az agresszív kismalac sétál 

az erdőben, találkozik Nyu szi -
ká val. Hozzávágja a pala csin -
tá ját, mire Nyuszika:

- Ez szándékos volt?
- Nem! Lekváros!

***
- Hogy hívják?

- Kovács Gültem.
- ???
- Amikor megszülettem, a -

nyám azt mondta: legyen gül -
tem. Erre apám válasza: le gyen!

***
Bemegy a skót a vendég lő -

be, sorra eszi a legjobb éte le -
ket, majd szól a pincérnek:

- Főúr, kérem! Kinek kell
ezért fizetni?

A pincér magától értetődő
könnyedséggel:

- Hát nekem!
- Huh! - sóhajt fel a skót

megkönnyebbülve - Már azt
hit tem, nekem!

***
A könyvtáros így szól a be -

térő rendőrökhöz:
- Mi van fiúk, esik az eső?

***
Egy részeg keményen ka pasz -

kodik a kocsma előtti osz lop -
ba, közben kileng (mer, ugye a 
gravitáció), amikor arra megy
egy öltönyös, diplomatatáskás
úriember. Ép pen nagy ívben ke -
rülné a részeget, amikor az meg -
szólal:

- Gyere, haver, igyunk e gyet!
Az úriember undorodva vé -

gigméri:

- Én csak akkor iszom, a mi -
kor szomjas vagyok!

Mire a részeg:
- Pfúúúúúúújjjj!!! Mint az

állatok!
***

- Mondja, fiatalember, meny -
nyi spórolt pénze van, hogy el
akarja venni a lányomat?

- Százezer lej.
- Érdekes, én is pont ennyi

hozományt adok neki. 
- Hát én azzal együtt gon -

doltam.
***

- Miért késett el, Kovács úr?
- Mert nincs órám. 
- Hiszen ott van a karján.
- Igen, de ez a feleségemé.

***
Egy férfi éppen füvet nyír,

mikor látja, hogy a szőke szom -
s zédasszony kijön a posta ládá -
hoz, és belenéz. Nem talál
semmit. Kis idő múlva ismét
megjelenik a nő, megint a pos -
ta ládát fürkészi. Semmi. Mi kor
harmadjára is kijön, és a ládát
nyitogatja, megkérdezi tőle a
férfi:

- Valami gond van?
Mire a szőke nő:
- Nem értem, a számí tógé -

pem folyton azt írja ki, hogy le -
velem érkezett.

***
- Mit vet a paraszt napkel -

tekor?
- ???
- Árnyékot.

***
Peti hallgatja, ahogy a nő -

vére éneket gyakorol. Egyszer
csak közbeszól:

- Bárcsak karácsonyi dalo -
kat énekelnél!

- Miért?
- Mert azt évente csak egy -

szer kellene végighallgatnom.

***
Amerikai iskolában: 
- Gyerekek, ki tudja meg -

mondani, mi az, ami nagy sár -
ga, reggel jön, este megy, és
megszépíti az anyák napját?

- Az iskolabusz!

***
- Anyu, kérek egy pohár vi -

zet!
- De kisfiam, ez már a nyol -

cadik pohár víz tíz perc alatt.
- Igen, de mit csináljak, ha

kigyulladt a szobám?

***
- Hogy tetszett a szótár, a -

mit ajándékba vettem neked?
- Jaj, nagyon tetszett! Nem 

is találok szavakat, hogy meg -
köszönjem.

***
- Na, Pistike, ismered-e Ar -

chi médesz törvényét? Mondd
meg nekem, mennyit veszít a
súlyából a vízbe mártott test?

- Annyit, amennyi kosz le -
ázik róla.

***
Két székely horgászik. Egy -

szer csak az egyik fog egy szép
pontyot. Szó nélkül elteszi a hal -
tartóba, újra bedob, leül a bot
mögé, aztán végre megszólal:

- Na, megvan a második.
Csodálkozik a másik szé kely:
- Na ne, mikor fogta az el -

sőt?
- Úgy öt éve...

***
A híres erdélyi zenészt fag -

gatja egy riporter:
- Mondja, Áron bácsi, hány

éve citerázik már?
- Tizenöt.
- És azelőtt?
- Nem citeráztam.

*** 
A kis Áron panaszkodik a ba -

rátainak:
- Nehéz az élet! Tegnap a -

pám úgy elvert, hogy kisza kadt
a gatyám. Aztán ma meg a nyám
is elvert, mert kiszakadt a ga -
tyám.

*** 
- Te skizofrén vagy?
- ...mi?
- Igen, ti.

***
Józsi bácsi panaszkodik az

orvosának:
- Baj van, doktor úr, már

nem kívánom az asszonyt, sőt
a legszebb fiatal menyecskék is
hidegen hagynak. Bezzeg a só -
gorom, aki három évvel idő -
sebb nálam, mégis azt mondja, 
hogy hetente legalább kétszer...

- Nincs semmi baj, Józsi bá -
csi, mondja maga is!

***
- Doktor úr, tud segíteni?

A feleségemnek súlyos be széd -
hibája van. 

- És ez miben nyilvánul meg?
- Nem bírja abbahagyni.

***
Egy férfi rendszeresen járt

a fogorvoshoz, de minden al -
kalommal elkésett. Egyszer fel -
hívja az asszisztens, hogy a kö -
vetkező kezelés időpontját egyez -
tesse vele.

- Nem baj, ha negyed órát
késni fogok? - kérdezi a férfi.

- Semmi gond, legfeljebb
nem lesz idő az érzés telení tés -
re.

Ezután a páciens életében
e lőször pontosan érkezett a ren -
delőbe.

***
A vizsgálat befejeztével az

orvos szigorú arccal közli a be -
teggel:

- Kovács úr, mostantól ti -
los az alkohol, a dohányzás, a
kártya...

- Értem, - feleli a férfi - szó -
val a feleségem járt már itt.

***
Orvos a beteghez:
- Józsi bácsi, maga tett 500 

lejt a zsebembe?
- Nem, doktor úr!
- Na és miért nem?

Annak a valószínűsége, hogy valakivel autóbaleset tör -
ténik, arányos azzal, amilyen sok időt az utakon tölt. Tehát,
ha gyorsan hajtasz, kevesebb időt töltesz a kocsi ban, kisebb
az esélye a karambolnak. Az autóbalesetek egyharmadát o -
kozzák az ittas vezetők, a kétharmadát pe dig a józanok. 

Összefoglalva: legbiztonságosabb, ha részegen és na -
gyon gyorsan vezetsz.
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Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. cseréli
a vízhálózatot a

Minerilor utcában
Ebben az időszakban zajlik az ivóvízhálózat cseréje a Minerilor utcában.
A VI TAL RT úgy határozott, hogy a Minerilor utcában zajló útburkolat ja -

ví tási munkálatokkal egyidőben az ivóvíz- hálózatot is modernizálja és kicse -
ré li ezen az útszakaszon. Egy mintegy 1000 méteres szakaszon tel je sen újra
váltják a DN 110-es elosztó hálózatok egyikét: cserélik az aknákat, új felszíni
vízcsapokat szerelnek és az összes bekötő vezetéket lecserélik.

A munkálatok összértéke eléri a 100 000 lejt.
A környéken lakó vízfogyasztókat a munkálatok nem érintik hátrányosan,

csak akkor, amikor a régi vezetékről az új vezetékre kapcsolnak, s amikor a víz -
szolgáltatás rövid, időszakos megszakítására lehet számítani.

Gáspárik Géza mérnök, vezérigazgató

Letette a honosítási kérelmeket
a Felsőbányai MADISZ csapata
A Felsőbányai Mag yar Demokratikus Ifjúsági Szervezet (MADISZ)

csapata, 2011. május 20-án Nyíregyházán, a Kormányablaknál le tet -
te a honosítási eljárás beindítására vonatkozó iratcsomókat. A Fel -
ső bányáról hajnalban induló csapatot Román István országgyűlési
képviselő fogadta, aki sok sikert kívánt a kérelmezőknek.

A felsőbányai csapat a nyíregyházi
látogatás alkalmával több ifjúsági szer -
vezettel is találkozott. A Kalamáris E -
gye sület székházában megismer ked tünk
a szervezet tagjaival, tevé kenysé gük kel,
majd egy finom ebéden vettünk részt.
Találkoztunk a Nyíribronyi Ifjúsági E -
gyesület vezetőségével is, akik be mu tat -
ták a „Műveljük kertjeinket” c. sikeres

pályázatukat. Este babgulyásos vacso -
rával vártak a Balmazújvárosi Kistér ség
Alternatív Kulturális Ifjúsági Egye sü -
let székházában.

Ifjúsági szervezeteink kapcsolata már
több éve működik és min dig nagyon jól
éreztük magunkat körükben. Remél he -
tően a jövőben sok közös programot fo -
gunk szervezni. (Hupka Félix)

• Írassák a gyermekeket az Állomás-negyedben
INDULÓ MAG YAR ÓVODACSOPORT-ba

Felkérjük a kedves szülőket, rokonokat, ismerősöket, hogy akinek az Ál -
lo más-negyedben és annak környékén vannak óvodás korú gyerekei, írassák
be minél hamarabb, vagy írassák át a 15-ös iskolában (Ju pi ter utca) műkö -
dő óvodában induló mag yar csoportba.

Iratkozni az iskola titkárságán kell. Információk a 0745-363 441-es te le -
fon számon.

• Idéntől a mag yar óvódások is részesülnek
a 20.000 FORINTOS TÁMOGATÁS-ban

A Szülőföldön Magyarul pro gram keretén belül a Mag yar Kormány
idén től nemcsak a diákokat, hanem a mag yar óvodákba járó gyerekeket is évi
20 e zer forinttal támogatja.

A támogatásokat idéntől a Romániai Mag yar Pedagógusok Szövetsé -
gén ke resztül folyósítják (RMPSZ). Kérjük a pedagógusokat ennek érdeké -
ben ve gyék fel a kapcsolatot Nagy Zoltánnal (telefon: 0723-195 192) a Má -
rama ro si RMPSZ elnökével.

• Tovább lehet IRATKOZNI ELSŐ OSZTÁLYOKBA

Nagybánya, Nicolae Iorga Általános Iskola (volt 11-es), titkárság: 0262-
 276315. Tanítónő: Kása Matild, telefon: 0753-813825 

Nagybánya, Petre Dulfu Általános Iskola (a volt 1-es), titkárság: 0262-
 213690. Tanítónő: Molnár Tünde, telefon: 0741-498876 

Felsőbánya, 1-es sz. Általános Iskola, titkárság: 0262-262326. Tanítónő: 
La u rán Angéla, telefon: 0740-809885 

Koltói Petőfi Sándor Általános Iskola, titkárság: 0262-289121. Tanítónő:
Tar Gyöngyvér, telefon: 0262-289065.

NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                               Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Gyülekezeti Ház):
                             Minden kedden 13.30 - 15.00
HOSSZÚMEZŐ (Református Gyülekezeti Ház):
                             Minden kedden 11.00 - 13.00
BORSABÁNYA (Római Katolikus Plébánia):
                   Június 8., június 22., szerdán 10.00 - 12.30
FELSŐVISÓ (Római Katolikus Plébánia):
                          Június 8., június 22., szerda 13.00
SZAMOSARDÓ (a Kós Károly I-VIII. osztályos Iskola  tantermében):
           Június 1., június 15., június 29., szerda :15.00 - 18.00
SÜLELMED (Református Gyülekezeti Ház):
           Június 1., június 15., június 29., szerda :18.30
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00

SZINÉRVÁRALJA (Református Gyülekezeti Ház): minden csütörtökön 14-17.

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!
Te lefonszám: 0264-308-208 (Kolozsvár).

Hosszabb lesz a téli és tavaszi vakáció
A 2011-2012-es tanévben kevesebb vakáció lesz, eltűnik a félévek közötti, de 

a téli vakáció két hét helyett három hetes lesz, a tavaszi pedig egy hét helyett két
hetes, jelentette be kedden Dan iel Funeriu, oktatási miniszter. „A 2011-2012-es
tanév első féléve szeptember 12-én kezdődik és de cem ber 23-án ér véget. Ez a -
latt az idő alatt az elemi osztályosoknak lesz egy egyhetes vakációjuk október
22-30. között. A téli vakáció 2011 de cem ber 24-én kezdődik és 2012 január 15-
 ig tart, így három hetes lesz”, magyarázta Dan iel Funeriu.

A tanügyminisztérium szeretné, ha a tanévek szerkezete nem változna, de
hang súlyozták, megtörténhet, hogy jövő tanévben módosításokra lesz szükség.
„Szeretném, ha ez az új szerkezet maradna, de az új tantervek hozhatnak válto zá -
sokat”, mondta Funeriu. (paprikaradio.ro)



Drámaian zsugorodik
Amazónia erdősége

Nem hogy megállt Amazónia erdő -
ségének zsugorodása, hanem drámaian 
romlott: hatszor nagyobb terület lett
fátlan az utóbbi két hónapban, mint
egy évvel korábban március-ápri lis -
ban. A helyzet annyira aggasztó, hogy
a brazil kormány rendkívüli bizott sá -
got hozott létre a világ legnagyobb er -
dő ségének pusztítása el len. Műhold -
fel vételek szerint az utóbbi két hónap -
ban 593 négyzetkilométerrel fogyat -
ko zott az erdős rész az Amazonas me -
dencéjében. A drasztikus erdőirtás azért
is meglepő, mert az évnek erre a sza ká -
ra nem jellemző. Ugyanakkor közre -
játszhatott benne az a törvénytervezet,
mely amnesztiát adna sok gazdának,
aki törvénytelenül növelte termő föld -
jét erdőirtással. A tervezet heves vitá -
kat váltott ki a brazil parlamentben és
nagyjából patthelyzetbe bénult, bár a
jövő héten kijuthat a holtpontról. El ed -
dig az 1991-es évek közepén tetőzött
Amazónia erdőirtása, akkoriban éven -
te 29 ezer 100 négyzetkilométernyivel
- csaknem egyharmad Magyarország -
nyi területtel - zsugorodott. (mti/afp)

Túl hangosan beszélt,
leszállították a vonatról

Túl hangos telefonbeszélgetés miatt 
szállítottak le egy nőt az Egyesült Álla -
mokban egy vonatról. Az eset a Los
An gelesből Se at tle-be - azaz az Egye -
sült Államok nyugati partjának déli vé -
géből az északiba tartó vonaton történt, 

ami egy 15 órás út, így aztán több utas -
nak nagyon elege lett a nő hangosko -
dá sából. Panaszukra a kalauz megkérte 
a telefonálót, hogy fogja halkabbra mon -
dandóját, ám a nő nem engedel meske -
dett. Végül Or e gon államban, Sa lem
vá rosában a kalauz értesítette a rend -
őrséget és leszállította a telefonálót -
viszonylag - nem sokkal a végállomás
előtt. (mti)

A Mc Don ald’s
gyermekreklámjai el len
tiltakoznak az egészség -

védelmi szervezetek
Több száz amerikai egészségvé del -

mi szervezet és szakember közös petí ció -
val próbálja meggyőzni a Mc Don ald’s
gyorséttermi láncot, hogy hagyjon föl
a gyermekeknek szóló reklámhad jára -
taival. A Cor po rate Ac count abil ity In -
ter na tional nevű non profit szervezet
vezetésével indított kampányban hat
amerikai napilapban jelent meg egész -
oldalas felhívás, amelyben az amerikai 
gyermekek egészségével kapcsolatos
aggodalmakra és a túlterhelt társada -
lombiztosítási rendszer veszélyeire hív -
ták fel a figyelmet. Az Mc Don ald’s
részvényeseinek közgyűlése előtt indí -
tott felhívásban arra kérik a gyors ét ter -
mi láncot, hogy a gyermekeknek ne
reklámozzanak magas cukor, só és zsír -
tartalmú ételeket. A petíciót több mint
550 egészségügyi szakember és egész -
ségvédelmi szervezet képviselője írta
alá. (mti/reuters)

Gyerekkori elhízáshoz
vezet a hosszas

cumisüvegtáplálás
Nagy valószínűséggel csúnya kö -

vér iskolás lesz az a gyerek, aki másfél
éves kora után még cumisüvegből
iszik, sőt azzal is megy az ágyba - írják
amerikai szakemberek a Jour nal of Pe -
diatrics című gyermekgyógyászati szak -

folyóiratban közzétett tanulmá nyuk -
ban. Az elhízás a jómódú országok
mind gyakoribb betegsége és sok sú -
lyos kórnak: a cukorbajnak, magas vér -
nyomásnak, koszorúér-betegségnek fon -
tos kockázati tényezője. Ráadásul már
gyerekkorban kezdődhet és a kövér
gyermekből legtöbbször súlytöbblettel 
bajlódó felnőtt lesz. Az amerikai sta -
tisz tikák riasztóak. Az utolsó évtize -
dek ben a gyermekkori kövérség elő -
fordulása megháromszorozódott. A
6-11 éves dundik 1980-ban a gyerekek
6,5 százalékát jelentették, 2008-ban ez
már 19,8 százalékra nőtt. Hasonlóan
riasztó a változás a 12-19 esztendős
kor osztályban: ott az arány öt száza lék -
ról 18,1 százalékra dagadt. Rob ert Whi -
taker és munkatársai 6750 amerikai kis -
gyerek táplálkozási szokásait elemez -
ték Ohioban egy nagy tudományos
pro gram keretében 2001-től éveken
ke resztül. Ezeknek a kicsiknek 22 szá -
zaléka kétéves korában még cumis -

üvegből ivott, sőt a megszokott edény -
két az ágyba is magával vitte. Amikor
ezeket a gyerekeket öt-és fél éves ko -
rukban megmérték, kiderült, hogy 23
százalékuk kövér volt, míg a cumizást
korábban abbahagyóknak csupán 16,1
százaléka volt túlsúlyos. A szakem be -
rek hangsúlyozzák, hogy az átlagosan
230 gramm tejet tartalmazó üveg 150
kalóriát tartalmaz, ami az egészséges
két éves napi kalóriaszükségletének 12
százaléka. Ha a tényleges kalóriaigény
egyéb étellel már bejut a baba szerve -
ze tébe, a cumisüveg tartalma többlet -
ka lória, ráadásul a gyerekek két-három 
üveggel is megisznak belőle. Ez már
nem éhség miatt van, hanem szokássá
válik és ezek a gyerekek így a ké sőb -
biekben is mind több kalóriát kíván -
nak, ami könyörtelenül hizlal. Ez ma
kü lönösen kockázatos, mert a gyere -
kek főleg a képernyő előtt ülnek nap -
hosszat és kevesen futkároznak a sza -
badban - írják a kutatók. (mti)

Gondolat a nőről
VÍZSZINTES: 1. “Aki bizonyos

kö rülmények ...” (Os car Wilde). 13.
Óvoda (bec.). 14. ... Kuragin; Lev
Tolsztoj hőse. 15. Francia terület mér -
ték. 16. Alá. 17. Figyelmeztet. 18. Be -
cézett Ilona. 19. Esztena. 20. Amerikai
fennsík. 22. Hordómérték. 23. Akkád
eposz. 24. ... venientibus ossa; A későn 
jövőknek csak a maradék jut. 25. Fo -
hász. 26. A nitrogén régi neve. 27. Al -
bán hírügynökség. 28. Mellém. 29. Az
... a pokolban is ...; Rejtő Jenő regénye. 
30. Amerikai cigarettamárka. 32. Szu -
rokba tapad. 35. A bani váltja. 36. Nu -
gátszelet! 38. Olasz kikötőváros az
Adriai-tenger partján. 39. Művészeti
verseny. 41. Kezd gépesíteni! 42. Dur -
va posztó. 44. Megszégyenülten távo -

zik. 46. A szabadban. 48. Kaparászni
kezd! 49. Japán tornász volt. 50. Omá -
ni, kambodzsai és spanyol gkj. 53. Pa -
pagájnév. 55. ... kezekkel! (Glad sto -
ne). 56. Alkotórész. 57. Vályú. 59.
Elő tag: fül-. 60. Kukoricapálinka. 61.
Olasz filmszínész (Franco). 62. Vilá -
gos angol sör. 63. ... int; figyelmeztet.
64. Német személyes névmás. 65. Pá -
ratlan csata! 66. Megtévesztő, félre ve -
zető. 68. Strasse (röv.).

FÜGGŐLEGES: 1. Ritka férfi -
név. 2. Zóna. 3. Szigetköz! 4. Harci
gép. 5. Robbanóanyag (röv.). 6. Nap -
szak! 7. Erkölcs. 8. Hullámtörő gát. 9.
Római számok; összegük: 56. 10. Ket -
tőt leejt! 11. Ütemesen kattog. 12. Ki -
rályi szék. 17. Tollforgató. 19. Elemi
parány. 21. Sémi nép. 22. Az Újvilág.
23. Az itteni. 25. Erre a helyre tevő. 26. 
Olasz költőnő (Tullia d’). 27. A gon -
do lat befejező része. 28. Perzsa, no -
mád nép. 29. Tarlóhántást végző. 31.
... és est; Arany János verse. 33. Kutya. 
34. Kihalt óriásgalamb. 37. ... bene, ibi
pat ria; Ott van a hazánk, ahol jó dol -
gunk van. 40. Nézd, csak! 43. A török
főváros lakója. 45. Szerb körtánc. 47.
Sportfogadás. 51. Mag yar filmrendező 
(Márton). 52. “Hajlongni ...-amarra”
(Ady). 54. Kissé fakó! 55. At tila név -
változata. 56. ... Hoffmann; német író.
58. Csapat (ang.). 59. Északi férfinév.
60. Ünnepélyesen átad. 62. Osztrák,
svéd és luxemburgi gkj. 63. Ománi,
kambodzsai és zambiai gkj. 66. A
ceruza egyik vége! 67. Valós részek!
68. Masnidarab!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

9. forduló
1. kérdés:  Ki festette az „Ecce Homo”c.  festményt ?
a.) Barabás Miklós
b.) Csontváry Kosztka Tivadar
c.) Munkácsy Mihály
2. kérdés:  Melyik évszázadban élt Benjamin Frank lin, a

villámhárító feltalálója?
a.) XVII. század
b.) XVIII. század
c.) XIX. század
3. kérdés:  Kit neveztek „Hídember”-nek?
a.) Széchényi Istvánt 
b.) Kossuth Lajost
c.) Wesselényi Miklóst
4. kérdés: Milyen nemzetiségű volt Maria Treben, a

gyógy füvek szakértője?
a.) osztrák
b.) svájci
c.) német
5. kérdés:  Melyik ország  fővárosa Addis Abeba? 
a.) Szudán
b.) Etiópia
c.) Uganda
          (Beküldési határidő: július 25)
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A történelem első celebjei
A kor mércéje szerint valóságos celebeknek számítottak a kö zép -

kori lovagok, akiknek emlékezetét a haditudósítások és a romantikus
– nem egyszer propagandisztikus célú – irodalmi alkotások őrizték meg
és adták tovább követőiknek.

Az egyik elmélet szerint a celebritás 
a műveltség tömegessé válása és a nép -
szerű médiumok 19. század végi fele -
mel kedésének mellékterméke. Az egy
adott személyre vonatkoztatott ’celeb’
szó nyomtatásban szinte egészen bizto -
san nem jelent meg 1849 előtt, de el ter -
jedésére ezután sem került még egy ha -
mar sor. Egy másik nézet szerint a cele -
bek köré épült kultúra már a 18. száza -
di Londonban – de akár a 13-14. száza -
di Angliában – létezett.

Ahhoz, hogy ez a fajta kultúra meg -
teremtődjön, lényeges, hogy a híres ség -
nek meglegyen az a varázsa, mint a fel -
kent királynak, s rendelkezzen azokkal 
a népszerű kvalitásokkal, amelyek nem
az elithez, hanem a szélesebb közönség -
hez szólnak. Ha szigorúan ezeket a té -
nyezőket vesszük alapul, akkor máris a 
középkori Angliában találjuk ma gun kat
– véli Nigel Saul brit történész a His -
tory Todayben megjelent cikkében. A lo -
vagok felemelkedésének előmozdítá sá -
ért a lovagi tornák tettek a legtöbbet, a -
hol a vállalkozó kedvűek páratlan ké pes -
ségeiket tárhatták a nagyérdemű elé. A
12. század elején a játékok még brutá -
li sak voltak, amelyeket több száz főből 
álló csapatok vívták egymás el len. A ver -
seny egységbe kovácsolta a lovagokat,
formálta gondolkodásukat, megterem -
tette és fenntartotta a lo vagok közös sé -

gét és kultúráját.
A versenyzés azonban nem csak eb -

ből a szempontból volt fontos, ugyanis
megadta a lehetőséget az egyéneknek,
hogy megmutassák erejüket, s maguk -
ra irányítsák a közfigyelmet. A lovagi
torna a mod ern kori sportversenyek sze -
repét töltötte be; már 1170-ben emelvé -
nyeket állítottak fel a nézőknek, akik
örültek, szomorkodtak, s üvöltve szur -
koltak, ha ismerős lovagot pillantottak
meg. 1280-ban Chauvency-ban (Lorra -
ine) pedig már a „hírnökök királya”
kommentálta az eseményeket – lega -
láb bis azoknak, akik a nagy ricsajban
egyáltalán hallották.

Lovagi versenyen „csinálta meg a
szerencséjét” és vívta ki magának a „ce -
leb jogot” Wil liam the Mar shal (1146-
 1219), Pembroke első grófja, III. Hen -
rik (1216-1272) régense, aki korának
e gyik legbriliánsabb lovagja volt. Mi -
vel második fiúként született a csa lád -
ba, nem számíthatott rá, hogy földet fog
örökölni, így egyik rokona, Pat rick, Sa -
lisbury grófja (1122-1168) segítségé vel
ismerte meg a lovagi tornák világát.
Később társaival minden évben felke -
rekedett Franciaországba, ahol tovább
csiszolta tehetségét, az első helye zése -
kért osztott díjak bezsebelésével (és az
ezzel járó tapasztalatszerzéssel) pedig
egyre nagyobb nevet vívott ki magá nak.

Nem csoda, hogy Wil liam the Mar -
shal felkeltette II. Hen rik fiának érdek -
lődését is. Hen rik közbenjárására éven -
te négy-öt lovagi tornán is részt vett,
bárhova is ment, a tökélyre fejlesztett
taktikájával (például az ellenséges ló
gyeplőjének megragadása) mindenkit,
ellenfelet és nézőt egyaránt letaglózott. 
Amikor a fiatal király elhunyt, Wil liam
the Mar shal Hen rik bátyja, Orosz lán szí -
vű Richárd (1189-1199) szolgálatába
állt. A báty trónra kerülése további lehe -

tőségeket jelentett számára, elnyerte
Isabel de Clare kezét, így minden adott 
volt ahhoz – sikerek a versenyeken, kap -
csolat az elittel, erős személyes narra -
tíva –, hogy a lovagból igazi ’celeb’ le -
gyen.

Arra, hogy ez végül be is követ ke -
zett, az 1230-as években íródott ver ses
költemény, a Histoire szolgál bizo nyí -
tékul. Precedens nélküli irodalmi mű -
ről van szól, mivel azon személyek gyűj -
teményét tartalmazza, akik jól ismer -
ték a lovagot, ők mesélnek the Mar shal 
fiatalkori diadalairól, lovagi erényei -
ről, bátorságáról, cselekről, díjakról és
a versenyeken kivívott tiszteletről.

A lovag kiváló szónok volt, bárhol
megjelent, azonnal magára vonta az em -
berek figyelmét. A Histoire egyik narrá -
tora felidéz egy esetet, amely Wil liam
the Mar shal nagyrabecsülését támaszt -
ja alá. 1216 októberében, amikor János
meghalt és III. Hen rik trónra került, a -
zonnal megkezdődtek a találgatások,
hogy ki legyen a régens. Ranulph, Ches -
ter grófja (1172-1232) és a lovag is a
kiszemeltek között volt, Ranulf azon -
ban visszalépett a jelöltségtől, majd a
következővel indokolta döntését: „Jó lo -
vag és jó em ber vagy, bölcs, akit szeret -
nek, és akitől félnek, téged tartanak a
világ egyik legjobb lovagjának. Hűsé -

gem jeléül mondom ezt neked, téged
kell, hogy válasszanak”.

Wil liam the Mar shal megnyitotta
az utat a „celebáradatnak”, a százéves
háborúban (1337-1453) már több tucat 
lovag szerzett magának a hírnevet. Az
angol krónikások, mint Thomas Wal -
singham és Henry Knighton a frontról
gyűjtötték az anyagokat, az egyházi szer -
zők pedig elkezdtek specializálódni a
lovagokra. Nagy szolgálatot tett a lo vag -
kultúra elterjedésében a roman ti kus iro -
dalom megszületése, amely a lovagok
bátorságára és cselekedeteire helyezte
a hangsúlyt. Ezek később útmutatásul
szolgáltak azon lovagok számára, akik
a kezükbe vették a szövegeket.

(a mult-kor nyomán)

Járt már a szinajai
PELES KAS TÉLYBAN,

a Bucsecs lábainál? .... NEM?
Hát TÖRCSVÁRON,
a hajdani román királyi

nyaralóhelyen? .... ITT SEM?
Látta-e BARCAROZSNYÓT,

Erdély legnagyobb
parasztvárát? .... SOHA?

TARTSON VELÜNK.
LÁTNI FOGJA.

Pünkösdi búcsú és kisbuszos
honismereti kirándulás a
Mezőség, Szászföld és

Székelyföld legszebb tájain,
június 9-12. között. Szállás

brassói és csíkszeredai
kollégiumokban. Irányár:
160 lej (utazás, szállás).

Hozzávetőleges útvonalterv:
Nagybánya-Kőhalom-Brassó-

Szinaja-Törcsvár-Barcarozsnyó-
Feketehalom-Prázsmár-

Csíkszereda-Gyimesbükk-
Nagybánya.

(Teleki Mag yar Ház)

Legyen Ön is a
Teleki Klub tagja,

támogassa rendszeresen

a Teleki Mag yar
Házat!

Az intézmény ARANY kár tyás
támogatói: Béres István parla men -
ti képviselő, Barcsi Zoltán, Tho mas
Muske (Nürnberg), Varga Gizel la,
Várady Enikő, Diószegi Ivett.

PIROS kártyás támogatók: Sza -
niszló József, Szaniszló Zsuzsa, Ká -
sa Dávid, Murvay László, András
Zsófia, Korponay Zsófia, Be recz ky
Edit, Kert András (Köln), Jurasics 
Klára-Éva, Horváth At tila, Nagy
Edit-Irma, Domby-Magoss Ár pád,
Halász György, Róth István.

FEHÉR kártyás támogatók: Ug -
lár Sándor, Pál Terézia, Dombi Er -
zsébet, Dombi István, Rákóczi Bé -
la Pál, Zalányi Ferenc, Tasnádi And -
rás-Zsolt, Mostis Ibolya, Asztalos
Gábor, Asztalos Szilvia, Jorza É -
va, Pásztor Hanna Márta, Koller
Márta, Schnei der Sándor, Schnei -
der Hedvig, Lakóczi Éva, Mihály
Beáta, Balogh Gyöngyi, Kusensz -
ki Károly, Tóth Lipót, Várvédő E -
mőke, Ghiran Mária, Makaricz Ka -
talin, Rettegi Ferenc József, Barra 
Ottó, Barra Zsuzsanna.

ZÖLD kártyás támogatók: P.A., 
Tomanicska Katalin, Újlaki Ta más,
Popovic Gergely, Bene Katalin, Ko -
pányi Mária Henrietta, T-né Virá -
gos Judit (Kiskőrös), Fülöp Lenke
Eszter, Fux János, Romok József.

KÖSZÖNJÜK!

Állatvédők nyomására nem ölik le
a Duna-deltában vadon élő lovakat

Állatvédőknek sikerült megakadályozniuk, hogy vágóhídra szállít sa -
nak hetven, a Duna-deltában szabadon élő lovat. A teljesen elvadult,
néhány ezer példányt számláló populáció ritkaságnak számít.

Hatalmas fegyvertényként könyve -
lik el hazai állatvédő szervezetek, hogy 
beavatkozásuk nyomán megmenekül -
tek a levágástól az ország keleti felé -
ben teljesen szabadon élő lovak. A Du -
na-delta erdős területein hosszú ideje
megtelepedtek a teljesen nomád körül -
mé nyek közepette élő patás állatok, a -
melyek száma becslések szerint egy- és
négyezer példány között mozog.

A lovakat Tulcea megyei lakosok so -
káig félig szabadon tartották, és mező -
gazdasági munkára használták, a vidék 
agráriumának hanyatlása és a takar má -
nyozásra szánt források csökkenése mi -
att viszont később tenyésztésükre e gy -
ál talán nem fordítottak gondot. Nem rég
kapva kaptak egy vágóhíd ajánlatán,
összetereltek hetven „deltai musztán got”,
és fejenként száz lejért eladták a lova kat.

Állatvédő szervezetek azonban fel -
fedezték, hogy a karámba zárt állatokat 
éheztették, kínozták, sőt a bezártság és
a rivalizálás miatt a csődörök egymást
vagy a védtelen csikókat sebesítették meg

súlyosan. A civilek színre lépésének kö -
szönhetően az állatvédelmi rendőrség
visszafordította a teherautókkal a vá gó -
híd felé tartó szállítmányt – néhány ló
el is pusztult a brutális körülmények mi -
att –, állatkínzás gyanújával eljárás in -
dult, a négylábúakat pedig az állat vé dők
által bérelt farmon helyezték el.

Kuki Bărbuceanu, a Vier Pfoten Ala -
pítvány vezetője szerint a lovak leö lé -
sét az 1991-ben a világörökség részévé 
nyilvánított Duna-delta Bioszféra Rezer -
vátum gondnoksága is szorgalmazta, mi -
vel az állatok megdézsmálták a ritka nö -
vényeket és fákat. „Ezek a lovak már
több évtizede a rezervátum természe tes
ökoszisztémájának részét képezik, Euró -
pában egyedülálló jelenségnek számí -
ta nak” – magyarázta az illetékes.

Grigore Baboianu, a Duna-delta kor -
mányzója szerint tévedés vadlovaknak
nevezni a deltai négylábúakat, hiszen
tulajdonképpen elvadult háziállatok, el -
ismerte azonban, hogy óriási idegen for -
galmi potenciállal bírnak. (Krónika)
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 Kertészeti tanácsadó
• A szőlő zöldoltása most válik idő -

szerűvé.
• A szamócaágyásokra rakjunk va -

lamilyen talajtakaró anyagot, hogy a
termés ne a földdel érintkezzen, és ne
penészedjen. Ez lehet pl. száraz széna, 
szalma, fekete fólia. Az öntözést mér -
sékeljük, és hajnalban végezzük, mi -
vel így a reggeli felmelegedés hatá sá -
ra gyorsan felszárad a növény és ez
gá tolja a betegségek terjedését. 

• A meztelencsigák el len védekez -
zünk az ágyások köré szórt szuper fosz -
fáttal, mésszel.

• Az őszre virágoztatás céljára ne -
velt krizantémpalántákat most vegyük 
meg és ültessük ki. 

• Az évelőágyak hiányzó helyeire
érdemes egynyáriakat ültetni, így egé -
szen a fagyokig élvezhetjük a virág zá -
sukat. Vigyázzunk azonban arra, hogy
a leggyakoribb egynyáriak sok éve lő -
vel ellentétben a napos, esetleg még a
félárnyékos helyeken érzik csak jól
magukat, teljes árnyékban nem. 

• Most van az akác- és a bodza vi -
rágzásának ideje. Az akácvirág köhö -
géscsillapító és enyhe hashajtó hatású, 
meghűléses betegségeknél használ -
ják, de különféle ételek és italok is ké -
szíthetők vele, pl. palacsinta, rántott
vi rágzat. A bodzavirág szintén alkal -
mas hasonló ételek és italok készí té sé -
re, legismertebb a bodzaszörp, melyet

úgy készítünk el, hogy befőttes üveg -
be 0,5 li ter vízhez 1 nagy megmosott
bodzavirágot, 2-3 evőkanál cukrot,
4-5 evőkanál 50%-os citromlét te -
szünk, lefedjük, és 2-3 napig árnyékos 
helyen áztatjuk. 

• Továbbra is védekezzünk a le -
vél tetvek el len, melyek rendszerint az
évnek ebben a szakában okozzák a
leg nagyobb károkat a levelek szívo ga -
tásával és ezáltal a növények le gyen gí -
tésével. A legtöbb gyümölcsfán és
sok-sok dísznövényen és zöldségen
ké pesek jelentős károkat okozni. Rit -
kítsuk a görögdinnyét. Fészkenként
csak a két legerősebb növényt hagy -
juk meg. A dinnye- és babféléket ér -
de mes réz tartalmú szerekkel kezelni
a gombás- és baktériumos betegségek
el len megelőzésképpen. Az uborka tö -
vek köré utólag is szokás érett mar -
hatrágyát adni 5 cm vastagon. A trá -
gyá ból a tápanyagok az öntözéssel fo -
kozatosan bemosódnak a talajba.

• A zöldségféléket rendszeresen
öntözzük, általában keléskor vagy előt -
te 5-10 mm, később 10-20 mm vízzel.
Hónapos retket, karalábét csak kisebb
vízadaggal öntözzünk érés előtt, mert
felrepednek.

        Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
        (kertpont.hu)

 Hány tinédzser szenved
 internetfüggőségben?

Minden huszonötödik tinédzser “ellenállhatatlan késztetést”
érez, hogy folyamatosan on line legyen, és ha nem éri el a világ há -
lót vagy megpróbál egy időre lelépni a netről, feszültté válik -
derült ki amerikai pszichológusok tanulmányából. 

A több mint 3500 Con nect i cut ál -
lam beli középiskolás megkérdezésével 
zajlott kutatás megállapította, hogy az
internetfüggő diákok nagyobb eséllyel
lesznek depressziósak vagy nyúlnak a
drogokhoz. A felmérés vezetője, Ti-
 mothy Liu és kollégái a Yale Egye tem -
ről ugyanakkor leszögezték: nem tud -
tak egyértelmű bizonyítékot találni ar -
ra, hogy az internethasználati szokások 
összefüggésbe hozhatók-e a depresszió -
val vagy a droghasználattal.

“Az internetfüggőség az amerikai
középiskolások mintegy négy száza lé -
kára lehet jellemző” - írták a The Jour -
nal of Clin i cal Psy chol ogy nevű szak -
lapban. “Összefüggésbe lehet hozni a
depressziót, a túlzott internethasz nála -
tot és az agresszív viselkedést. A kö -
zépiskolás fiúk sokkal többet használ -
hatják a netet, és kevésbé tudatosan vi -
szonyulhatnak a problémához”. 

A tanulmány során tíz iskola diák -
jainak több mint százötven kérdést tet -
tek fel az egészségről, a veszélyes vi -
selkedésről és az lobbanékony reak -

ciók ról - és hét kérdés vonatkozott az
internethasználatra. 

Megkérdezték például hogy lóg -
tak-e az iskolából, lemondtak-e társas
programokat azért, hogy az interneten
szörfölhessenek, és arra is kíváncsiak
voltak a kutatók, hogy a családnak va -
jon pontos tudomása van-e arról, hogy
gyermekük mennyi időt tölt a neten.

Három kérdés kifejezetten arra vo -
nat kozott, hogy kiderítsék, internet füg -
gő-e a diák. Megkérdezték, éreztek-e
ellenállhatatlan késztetést, hogy fenn
le gyenek a világhálón, internet hiányá -
ban növekvő feszültséget, amit csak az
internethasználat oldhatott fel. 

A 3560 tanuló négy százalékáról
de rült ki, hogy internetfüggő. Az ázsiai 
és a spanyol ajkú diákok nagyobb va -
lószínűséggel feleltek meg az internet -
függőség kritériumainak annak ellené -
re, hogy a megkérdezettek többsége a
fehér lakosság köréből került ki. 

A lányok többször válaszoltak igen -
nel az internetfüggőséget vizsgáló kér -
désekre, ám a fiúk közül többen - meg -
kérdezettek 17 százaléka - mondták
azt, hogy több mint húsz órát töltenek a 
világhálón hetente. A lányoknál ez az
arány csupán 13 százalék volt. 

Az internetfüggő diákokról kide rült,
hogy gyakrabban lesznek depresszió -
sak és keverednek súlyos verekedé sek -
be, mint a többiek. Megállították to -
váb bá: hogy azok a fiúk, akik e beteg -
ségben szenvednek, gyakrabban dohá -
nyoznak és használnak drogokat. 

A kutatók szerint nehéz megmagya -
rázni az összefüggést. “Azért töltenek
el annyi időt a neten, mert depresszió -
sak, vagy azért depressziósak, mert túl
sok időt fordítanak az internetre? Olyan
ez, mint a tyúk meg a tojás kérdése” -
mondta Elias Aboujaoude, a Stan ford
Egyetem kutatója, aki maga nem vett
részt a kutatásban. (mti)

Megváltoztatja a
magzati DNS-t a
terhesség alatti

dohányzás
A terhesség alatti dohányzás meg -

vál toztathatja a magzati DNS kör nye -
zetét, az úgynevezett metilációs mintá -

zatot, ezen keresztül pedig gyengíti a születendő gyerek immunrendszerét - ál -
lapították meg amerikai kutatók. 

A környezeti hatások, így a dohányzásból származó toxikus anyagok is befo -
lyásolják a DNS óriásmolekulát körülvevő kisebb metilcsoportok elhe lyez ke dé -
sét, a DNS-metilációt. Egy most ismertetett amerikai tanulmány szerint ez lehet
a genetikai háttere annak, hogy a dohányzó kismamák gyerekei körében a ké -
sőb biekben gyakoribb az asztma. 

Carrie Breton, a Los An geles-i Dél-Kaliforniai Egyetem munkatársa kutató -
csoportjával úgy találta, hogy azoknál a gyerekeknél, akiknek anyja vá randós sá -
ga alatt dohányzott, 2,3 százalékkal nagyobb volt a DNS-molekula metilációs
szintje az AXL jelű génnél. Ez a gén az immunrendszer fejlődése szempontjából
alapvető fontosságú. A vizsgálatokból kiderült, hogy még a nagyanya dohány -
zásának is mérhető hatása volt a gyerek DNS-ének metilációs mintázatára. 

Azt a folyamatot, ahogyan a metiláció befolyásolja az immunrendszer mű kö -
dését, még nem ismerik pontosan a kutatók, ám egyre több adat gyűlik ezzel kap -
csolatban. A tanulmányt a kutatók a napokban ismertették egy Denverben meg -
ren dezett orvosi konferencián. (mti)

Hu mor
A fényképészetbe betér egy szőke nő:
- Szeretnék erről a filmről képeket csináltatni.
- 9×13?
- 117. Miért?

***
A szőke nő egy iskolában, mint pszichológus kap állást. Rögtön az első

napon meglát egy fiút, aki nem futkározik a többiekkel, csak áll magában.
Oda megy hozzá és megkérdezi:

- Jól érzed magad?
- Jól.
- Akkor miért nem futkározol a többi fiúval?
- Mert én vagyok a kapus…
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APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.
A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst 
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz -
szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké -
pes la po kat. 0741- 986855

• KOLTÓN közművesített, asz falt út
mel lett, körpanorámás telek olcsón el -
adó. Telefon 0724823612.

• ÉLELMISZERÜZLETBE keresünk 
meg bíz ható, komoly, tapasztalattal rendel -
kező el adónőt. Telefon: 0751-208727

• ELADNÁM megfelelő áron, vagy
el cse rélném misztótfalusi, emeletes, össz -
komfortos, 7,5 ár telekkel rendelkező,
a zonnal beköltözhető házamat, nagy bá -
nyai tömbházlakással + különbözettel.
Telefon: 0744-561145.

JÓKÍVÁNSÁG

50. házassági évfordulójuk alkal -
má ból nagy szeretettel köszöntjük
NAGY ZOLTÁNT ÉS EUGÉNIÁT

kívánva nekik további egyetértést, 
boldogságot, egészséget.

Leányaik családjukkal

Házasságkötésük 25. évfordulóján 
köszöntjük nagy szeretettel 
CRET MARIUST ÉS CARMENT.

Kívánunk nekik hosszú, egész ség -
ben eltöltött, boldog életet. A család

GYÁSZHÍR

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a
szeretett férj, apa, após és nagytata

BÁLINT LÁZÁR
életének 75. évében hirtelen el hunyt.

Ezúton mondunk köszönetet mind a -
zoknak, akik temetésén megjelentek,
sírjára virágot, koszorút helyeztek és
fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett feleség, édesanya, nagy -
mama, 

KÖRMENDY MÁRIA
életének 64. évében visszaadta lel -

két Teremtőjének. Nyugalma legyen
csen des, emlékét őrizni fogjuk.

Ezúton mondunk köszönetet mind -
azoknak, akik utolsó útjára elkísérték
és fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS

Őszinte együttérzésünket fejezzük 
ki kollégánknak, Szilágyi Adal bert- Bé -
lának szeretett húga elvesztése miatt
érzett fájdalmában. A szinérváraljai 2-
 es számú általános iskola mag yar ta -
gozatának pedagógusai.

Mély megrendüléssel búcsúzunk 
KÖRMENDY MÁRIÁTÓL,
volt kolléganőnktől.
Őszinte részvétünk a Körmendy csa -

ládnak a szeretett feleség és édesanya
elvesztése okozta mély fájdalmában.
Nyugodj békében, „Kicsi”!

A volt fogtechnikus kollégák

Öszinte részvétünket fejezzük ki ez -
úton is Körmendy Emesének, szere -
tett édesanyja elvesztése miatt érzett
fájdalmában.

A Teleki Mag yar Ház munka tár sai

Fájó szívvel búcsúzunk barát nőnk -
től

KÖRMENDY MÁRIÁTÓL.
Őszinte résztvétünk gyászoló csa lád -

jának. Az 1961-ben végzett véndi ákok.

Őszinte együttérzésünket fejezzük 
ki Körmendy Emesének, szeretett édes -
anyja elvesztése miatt érzett fájdal má -
ban. Az EKE nagybányai, Gutin Osz -
tályának tagjai.

MEGEMLÉKEZÉS

Fájdalommal és szomorúsággal
emlékezünk, május 27-re, 5 éve hogy
a drága gyermek, testvér, sógor, nagy -
bácsi

PÉCSI TIBOR-ZSOLT (ÖCSI)
örökre itt hagyta szeretteit. „Szíve

megszűnt dobogni, övé a csend és a
nyugalom. Mienk a könny és a fáj da -
lom.” A bánatos család

Május 29-én lesz 30 éve, hogy a
szeretett, drága férj és édesapa

JAKAB JÓZSEF
tanár

örökre itt hagyott bennünket. Em -
lé két kegyelettel őrzi családja.

Fájó szívvel, könnyes szemmel em -
lékezünk, hat hónapja annak a szomo -
rú napnak, amikor a drága gyermek,
férj, édesapa, rokon, 

KÁLMÁN ZSOLT
örökre eltávozott szerettei köré ből.

Nyugalma legyen csendes, emléke ál -
dott. A gyászoló család

Szomorú szívvel emlékezünk má -
jus 29-én 15 éve, hogy eltávozott sze -
rető körünkből a drága férj, édesapa,
após, nagytata,

KÁLLAY ÁRPÁD.
Nyugalma legyen csendes, emlé ke

áldott. A bánatos család

Indiántábor a Teleki-wigwamban
Június 27. és július 3. között May Károly és Coo per világa ele ve ne -

dik meg a Teleki Mag yar Házban, amikor az elmúlt évek tematikus
kéz műves táborainak (Csillagösvény kézmíves tábor, Mátyás király
tábor, Betyártábor, stb.) hagyományát követve ezúttal Indiántáborba 
várjuk a kézműveskedni szerető gyermekeket.

A pro gram az előző évekhez hason -
lóan alakul: nyolc napon át minden dél -
előtt kézműves foglalkozások, délutá -
nonként változatos, izgalmas szabad i -
dő- tevékenységek várják a táborla kó -
kat. Első osztályt végzettektől kezdve,
felső korhatár nélkül jelentkezhetnek
nagybányai, Nagybánya-környéki és tá -
volabbi gyermekek, fiatalok egyaránt.
A nem helybeliek számára térítés elle né -
ben ellátást és – korlátozott számban –
ingyenes, matracos szállást is aján lunk.
Ebédet nagybányaiaknak is tudunk biz -
tosítani.

A költséghozzájárulás hozzáve tőle -
gesen az előző évekhez hasonlóan ala -
kul (részletek a helyszínen). Érdemes
azonban mihamarabb jelentkezni, mert 
legtöbb 40 résztvevőt tudunk fogadni;
túljelentkezés esetén előnyt élveznek a 
kézmíves szombatok, illetve eddigi tá -
boraink rendszeres résztvevői.

Érdeklődni, feliratkozni a Teleki Ma -
gyar Házban lehet, munkanapokon, va -
lamint szombaton délután 14-20 óra kö -
zött személyesen, vagy a 0262-212668,
0740-751490 telefonszámokon. (tmh)

* Leg kö ze lebb június 8-án, szer -
dán reg gel 7.30-kor in dul kis busz a Te -
leki Ma g yar Háztól Vá sá ros namény
gyógy für dőre. Feliratkozás a Ház iro -
dá jában. Utazási költség 50 lej, a be -
lé pő 15 fő felett 600 forint.

* BÉRES ISTVÁN parlamenti kép -
viselő továbbra is minden hónap első
péntekén délelőtt 10-13 óra között vár -
ja a Teleki Mag yar Házban a ked ves
nagybányai és környékbeli válasz tó kat!

 * FIGYELEM! MÁR CSAK
NÉ HÁNY HELY van a csíksomlyói
pünkösdi bú csú al kal mából szervezett
honismereti ki rándulásra! Kérjük az ér -
deklődőket, mielőbb jelentkezzenek!

MEGJELENT a megújult Művelődés c. köz mű velődési
folyóirat májusi száma! Ára mindössze 1 lej.

A korábbi lapszámokkal együtt megvásá rol ha tó a Teleki Mag yar Házban.

Hétfő-péntek 14-20 óra között, 
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Ingyenes PSZICHOLÓGIAI
TANÁCSADÁS a Házban!
Minden kedden 18.00 órától

SULUMAN ANTAL pszichológus
várja az érdeklődőket!

Köszönettel várjuk
és fogadjuk

PÉNZADOMÁNYAIKAT,
FELAJÁNLÁSAIKAT
(díjnak való ajándék -

tárgyak, torta stb.)

az idei BÓBITA
GYERMEKNAPOK

megszervezéséhez. 
Érdeklődni, jelentkezni
lehet a Ház irodájában!

A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI
VÁLLALAT

Horea utca 6., tel. 0262- 213855;
0769-664082; 0731- 302042;
0745-337534; 0743- 158455.

Nagybányán ingyenes szállítás!

   Apróhirdetések felvétele:          

NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 



2011. május 27. SPORTVILÁG

A Chelsea nem várt,
megköszönte Ancelotti

munkáját
Az angol élvonalbeli labdarúgó-bajnokságban szereplő Chelsea

két órával a 2010–2011-es idény utolsó bajnoki mérkőzése után hi va -
ta los honlapján jelentette be, hogy szerződést bontott a csapat olasz
menedzserével, Carlo Ancelottival.

A Chelsea vezetői nem vártak so kat,
már a Pre mier League utolsó fordulója
után azonnal felbontották a csapat me -
nedzsere, Carlo Ancelotti szerződését.
Az olasz szakember így az Ever ton el -
len 1-0-ra elveszített találkozóval bú -
csú zott a londoni csapattól.

„A tulajdonos és a vezetőség sze ret -
né megköszönni Carlo 2009 júliusa óta
elért hozzájárulását és eredményeit, be -
leértve a klub történetének első duplá -
zá sát. A csapat ebben a szezonban nyúj -
tott teljesítménye azonban elmaradt a
várakozásoktól, és a klub úgy érzi, itt
az idő a váltásra a nyári felkészülés e -

lőtt” – olvasható a klub közle ményé ben. 
Az 51 éves olasz trénernek még egy 

év volt hátra a megállapodásából, de a
távozása korántsem tekinthető meg le -
pőnek – Angliában már hetek óta arról
ír a sajtó, hogy a Chelsea vezetői megvál -
nak a szakembertől.

A londoni klub vezetői valószí nű -
leg nem tudták megemészteni, hogy há -
rom év alatt ez a Chelsea első olyan i -
dénye, amikor egyetlen trófeát sem szer -
zett. A kékek a Pre mier League-ben má -
sodikak lettek a Man ches ter United mö -
gött, és a Bajnokok Ligájában is a „vö -
rös ördögökkel” szemben maradtak a -
lul a negyeddöntőben, valamint az FA-
 kupából és a Ligakupából is kiesett az
együttes.

A Chelsea hasonló körülmények kö -
zött küldte el 2008-ban Avram Grant -
ot, a londoniak akkori menedzserét, a -
kinek azért kellett mennie, mert má so -
dik lett a bajnokságban, és elbukott a
BL-ben – igaz, akkor csak a döntőben
veszített a csapat az MU el len.

„A Chelsea hosszú távú céljai és
ambíciói nem változtak, és a klub most
minden erejével az új menedzser meg -
találásával foglalkozik majd” – olvas -
ha tó a közleményben.

Olasz lapértesülések szerint Ance -
lotti nem lesz sokáig munkanélküli: a
hírek szerint az edző visszatér hazájá -
ba, és az AS Roma vezetőedzője lesz. 

Fradi-bunda! Ezért nem lett bajnok a Videoton
Története legnagyobb sikerét aratta a Videoton bajnoki címével,

az együttest ezrek ünnepelték a fehérvári Főtéren. Hihetetlen, de igaz,
a Vidi első bajnoki címét tapsolták a drukkerek. Igaz, sokan emlé kez -
nek még az 1976-os bajnokságra, ahol nem mindennapi körülmények 
között szorult a második helyre a fehérvári klub. Most a 35 évvel ez -
előtti eseményekre emlékezünk.

Az 1976-os bajnokság hajrájában a
sokáig vezető, de sokat bukdácsoló Fra -
di az egyre jobb formába lendülő Vide -
otont fogadta az Üllői úton. A bajnoki
döntőnek is beillő meccs előtt a Ferenc -
város 43 ponttal állt a tabella élén, a Vi -
deoton 41 pontot gyűjtött és egy győ -
zelemmel, jobb gólkülönbségük miatt
megelőzték volna a zöld-fehéreket. (A

találkozót az utolsó előtti fordulóban ren -
dezték, a zárókörben a Vidire a Sze ged,
a Fradira a ZTE, és borítékolható győ -
zelem várt.)

A meccsen aztán harmincezer druk -
ker jelenlétében Szalmásy góljával a Vi -
deoton szerzett vezetést, az apró terme -
tű csatár 17 méterről lőtt a kapuba. Az
egyre nagyobb fölényben játszó Fradi

a 65. percben aztán emberelőnybe ke -
rült, Majer sípszó után elrúgta a labdát, 
nagy meglepetésre az eset után piros
lapot kapott.

„Teljesen igaza volt a játék veze tő -
nek! Mindenki tudja, hogy nálunk síp -
szó után tilos elrúgni a labdát, s aki még -
is megteszi, annak számolnia kell a ki -
állítással. Tehát még egyszer, jogos volt
a szigorú ítélet, csak ezen a mérkő zé sen 
sem egyedül Majer rúgta el a labdát.”
(Népsport, 1976. június 10.)

A Fradi-fölény a 79. percben érett
góllá, Pusztai pár lépésről szerzett gólt, 
az 1:1 pedig azt jelentette, hogy az u -
tolsó fordulóban is győzelmet szerző Fra -
di bajnok lett. Az Üllői úti összecsapás
után Kovács Ferenc szűkszavú, ám an -
nál beszédesebb nyilatkozatot tett: – Jó 
mérkőzés volt – ennyit mondott a si ker -
edző. A Videotonnál a mai napig állít ják:
csalással maradtak le az aranyéremről. 

Az 1976-os csapat tagja, Csongrádi 
Ferenc a Mezey-gárda 2011-es sikere
után kijelentette: az egész mag yar lab -
darúgás azért tart ott, ahol most, mert
o lyan dolgok történhettek, mint példá -
ul 1976-ban. Akkor szerinte mindenki
elismerte, hogy a Videoton volt a leg jobb,
mégsem nyerhette meg az aranyérmet. 

A rejtélyes nyilatkozatot a kivül ál -
lók Juhász István, egykori ferencvárosi
játékos vallomása után érthetik meg. A 
válogatott játékos 2004-ben így nyilat -
kozott a Nemzeti Sportnak:

„Dalnoki Jenő kerek perec meg -

mondta, öreg vagyok. Ez 1976-ban tör -
tént, amikor bajnokok lettünk, csak hogy
senki sem tudja, hogyan… Az utolsó
öt meccset egytől egyig megvettük, és
a sorozatos bundák segítettek hozzá az
aranyéremhez. Fáj, hogy ezt kell mon -
danom, de nincs értelme tovább eltit kol -
ni az igazságot. Akkoriban azt mond -
tam magamban, szégyellem, hogy futbal -
lista vagyok. Jött a bajnoki hajrá, ültem 
a kispadon, de így is be kellett adnom
hat vagy tízezer forintot. Összesen negy -
venezer forinttal lettem szegényebb. Eny -
nyibe került csak nekem, hogy a Fradi
lett a bajnok 1976-ban.”

A Videoton végül 44 ponttal ezüst -
érmet szerzett, a csapat a harminc baj -
nokija felét gól nélkül tudta le. Hazai pá -
lyán nem lehetett legyőzni, mindössze
négy döntetlennel zárta az 1976-os baj -
nokságot, a második helyen. 

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

Profi ökölvívás

Erdei Zsolt szerint Hopkins
megérdemelten nyert

Erdei Zsolt, a korábbi profi fél ne -
hézsúlyú és cirkálósúlyú világbajnok 
ökölvívó már Philadelphiában van,
hogy a június 4-i By ron Mitch ell el -
leni összecsapására felkészüljön. A ma -
gyar öklöző hétvégi szabadprog ram -
ja sem telt boksz nélkül, ugyanis Ma -
dár az Erdei Team tagjaival egy han -
gulatos amerikai pubban, a Fox and
Houndban kísérte figyelemmel a fél -
nehézsúly két ikonjának, Ber nard Hop -
kinsnak és Jean Pascalnak a vissza -
vágóját.

„Még a mérkőzés előtt leginkább

Pascalt mondtam volna győztesnek,
de amikor elkezdte a meccset, láttam, 
hogy a kanadai favágó módjára akar -
ja legyőzni ellenfelét. Hopkins azon -
ban lelkes volt, motivált és látszott
raj ta, hogy iszonyatos élvezi a bu nyót.
A tőle megszokott viccelések is ben -
ne voltak, de persze nem egyszer le -
hetett nagyon komoly birkózást és ko -
moly ütéseket is látni mindket tejük -
től. Szerintem Hopkins megér demel -
ten nyerte meg a világbajnoki övet” – 
nyilatkozta Erdei Zsolt a Hopkins győ -
zelmével befejeződő meccs kapcsán. 


